

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковальжиной Ларисы Сергеевны по теме «Формирование культуры здоровья в условиях пандемии», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.6 – Социология культуры

Проблема, поставленная в диссертационном исследовании Ковальжиной Ларисы Сергеевны «Формирование культуры здоровья в условиях пандемии», несомненно, актуальна и обладает новизной. Действительно проблема противоречивости институциональных задач сохранения здоровья населения страны, вектора на разработку проектов и программ, ориентированных на рост продолжительности здоровой жизни россиян, не в полной мере соотносится с фактическим поведением индивидов и социальных групп в отношении здоровьесбережения, регулируемого культурой здоровья (с. 4).

Автор обосновывает свое исследование формирования культуры здоровья и ее регуляции на основе анализа реальных процессов социальной регуляции культуры здоровья в условиях современной пандемии COVID-19, что, бесспорно, является достоинством работы по научному направлению «социология культуры».

При анализе степени научной проработанности проблемы Л.С. Ковальжина демонстрирует знание широкого круга научных теорий и концепций, которые диссертант логично классифицирует. При подготовке диссертации автор использовал внушительное число источников научной литературы (402 источника) (с. 19). Можно согласиться с тем, как сформулированы объект, предмет, цель и задачи исследования, определены его хронологические рамки, теоретико-методологические основы (с. 8). Цель работы «выявление особенностей формирования и регуляции культуры здоровья в условиях пандемии» достигнута (с. 8).

Автореферат точно воспроизводит логику и структуру диссертационного исследования, положения, выносимые на защиту и научные результаты. Понятно, что в автореферате невозможно увидеть всю систему аргументации автора, но те доказательства, которые в нем приводятся, вполне соответствуют гипотезе и исследовательским вопросам. Система аргументов, развернутая в характеристике глав и параграфов, опирается как на теоретический анализ, так и серьезные эмпирические исследования, проведенные автором диссертации.

Учитывая ограничения жанра автореферата, не позволяющие раскрыть все содержание диссертации, тем не менее сформулируем замечания и вопросы по нему:

1. В положении 2, выносимом на защиту, отмечается, что *«разработанная классификация факторов, детерминирующая индивидуальное и общественное здоровье, помимо биологических, экологических, инфраструктурных, включает в себя и социальные факторы, возникающие в процессе взаимодействия социальных институтов, социальных групп, в соответствии с культурой, ценностями и социальными нормами данного общества. Социальные факторы, будучи взаимозависимыми и взаимообусловленными, проявляются в здоровьесберегающем поведении. Наиболее значимыми социальными факторами,*

оказывающими непосредственное влияние на поведение индивидов и групп, являются социокультурные факторы, которые формируют и регулируют ценностно-нормативную основу здоровьесберегающей деятельности» (с. 13). Как Вы считаете, не упрощает ли данное утверждение процесс оценки взаимовлияющих факторов, детерминирующих индивидуальное и общественное здоровье?


2. Рассматривал ли автор классификацию факторов, детерминирующих индивидуальное и общественное здоровье? Если «да», то каковы они?

Выделенные замечания и вопросы существенно не влияют на общую положительную оценку диссертации Л.С. Ковальжиной. Судя по автореферату, диссертационное исследование является самостоятельной работой, где сформулированы научные положения, имеющие важное теоретическое и практическое значение, она вносит вклад в развитие представлений о формировании и социальной регуляции культуры здоровья.

У автора имеются 4 монографии по теме научного исследования, 78 научных работ (из них 20 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК для публикации основных научных результатов диссертации на соискание учёной степени доктора наук, и публикации в рецензируемых научных изданиях, входящих в международные реферативные базы данных и системы цитирования WoS). Автор апробировал результаты своих исследований на российских и международных научных конференциях.

На основании автореферата диссертации «Формирование культуры здоровья в условиях пандемии» можно сделать вывод, что диссертационное исследование Ковальжиной Ларисы Сергеевны является завершённым, имеет теоретическую и практическую значимость, отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.6 – Социология культуры.

Даю согласие на дальнейшую обработку моих персональных данных.

ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»
доктор социологических наук
профессор кафедры социологии и технологий ГМУ  Н.В. Шаброва

Почтовый адрес:
620062 Свердловская область,
г. Екатеринбург, ул. Мира, 19
ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»
Кафедра социологии и технологий ГМУ
Телефон: +7(343)375-48-22 E-mail: l.e.levina@urfu.ru

Подпись Н.В. Шабровой заверяю :

УЧЁНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
УРФУ
МОРОЗОВА В.А. 

